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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 17.07.2023 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 17.07.2023 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 23:27 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

1. Bürgermeister 
Schwing, Michael   - 1. Bürgermeister -  

2. Bürgermeister 
Speth, Christian   - 2. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Buhleier, Boris     
Elbert, Michael     
Englert, Vanessa     
Müller, Miriam     
Schüßler, Rainer     
Weinkötz, Florian     
Wolz, Ralf     

Schriftführer/in 
Wassum, Claudia     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Kempf, Thomas     
Muylkens, Sarah     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Breitenbach, Silvana     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 20.06.2023; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Antrag des TUS Röllbach auf Bezuschussung Sanierungs-

maßnahme Hermann-Schwing-Turnhalle; Beratung und Be-
schlussfassung 

 

   
 3   Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft  
   
 4   Bauantrag: Lagerplatzbefestigung für Baugerüste im Geneh-

migungsfreistellungsverfahren, Boschstrasse 2a, Flur-Nr. 
1320/96 Gem. Röllbach; Kenntnisnahme 

 

   
 5   Bekanntgaben aus nicht öffentlicher Sitzung; Information  
   
 6   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 20.06.2023; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt:  
Die Niederschrift vom 20.06.2023, hier öffentlicher Teil, war vorab im RIS veröffentlicht. 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 20.06.2023, hier öffentlicher Teil, an. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
zu 2 Antrag des TUS Röllbach auf Bezuschussung Sanierungsmaßnahme Her-

mann-Schwing-Turnhalle; Beratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Der Turn- und Sportverein Röllbach beabsichtigt die vereinseigene Hermann-Schwing-
Turnhalle zu sanieren (vgl. beiliegender Antrag). Geplant sind Maßnahmen im Bereich der 
Wasserversorgung sowie der Heizungstechnik. Erste Kostenschätzungen gehen von 40T€ 
Gesamtkosten aus. Es wird eine Bezuschussung der Maßnahmen vonseiten der Gemeinde 
iHv 15T€ (=37,5%) angefragt. 
 
Die Hermann-Schwing-Turnhalle wird neben dem TUS von anderen Vereinen genutzt. Auch 
die Gemeinde nutzt die Halle bzw. Räumlichkeiten für diverse Veranstaltungen, wie den 
Neujahrsempfang, die gemeindlichen Seniorennachmittage, vor allem aber für den Schul-
sport. 
 
Die Halle und die Anlagen sind ein echtes Aushängeschild ehrenamtlicher Tätigkeit in Röll-
bach. Auch bei vergangenen Maßnahmen anderer Vereine hat sich die Gemeinde durch 
eine Bezuschussung finanziell beteiligt. Die Verwaltung empfiehlt daher dem Antrag zuzu-
stimmen. 
 
Da die finalen Kosten noch nicht feststehen, wäre für eine Bezuschussung festzulegen, ob 
diese als feste Summe (zB 15T€) oder als quotale Beteiligung (zB 37,5% der Sanierungs-
kosten) gezahlt wird. Bei einer quotalen Beteiligung wäre die Festlegung einer Höchstsumme 
sinnvoll. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt dem Antrag des TUS Röllbach bzgl. der Bezuschussung der 
Sanierungsmaßnahmen an der Hermann-Schwing-Turnhalle zuzustimmen. Der Zuschuss 
beträgt 37,5% der Sanierungskosten, maximal jedoch 18T€. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
zu 3 Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister informiert über aktuelle Themen der Allianz SpessartKraft. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis.   
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zur Kenntnis genommen   
 
zu 4 Bauantrag: Lagerplatzbefestigung für Baugerüste im Genehmigungsfrei-

stellungsverfahren, Boschstrasse 2a, Flur-Nr. 1320/96 Gem. Röllbach; 
Kenntnisnahme 

Sachverhalt: 
Zur Flur-Nr. 1320/96 Gem. Röllbach, Boschstrasse 2a, wird eine Lagerplatzbefestigung für 
Baugerüste im Genehmigungsfreistellungsverfahren beantragt. Das geplante Vorhaben hält 
die Vorgaben des Bebauungsplanes ein. 
Die Unterschriften der Nachbarn sind vollständig. 
 
Aus Sicht der Verwaltung steht der Genehmigungsfreistellung nichts entgegen. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Röllbach nimmt die Vorlage im Genehmigungsfreistellungsverfahren zur 
Kenntnis. Es bestehen keine Einwände zum Bauvorhaben. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
zu 5 Bekanntgaben aus nicht öffentlicher Sitzung; Information 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Röllbach hat grundsätzlich beschlossen, als Gesellschafter zur REW-
Untermain GmbH zur Förderung des Ausbaus erneuerbarer Energien in der Region Aschaf-
fenburg-Miltenberg beizutreten. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
zu 6 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich 
Sachverhalt: 
- Beim Ehrenabend des Landratsamtes wurden Roswitha Grimm, Lydia Giegerich und Rita 
Appel vom Landrat für jahrzehntelange ehrenamtliche Tätigkeit geehrt. 
- Beim Schulfest in Mönchberg nahmen Bürgermeister Thomas Zöller und Michael Schwing 
am Spendenlauf teil und sponsorten sich gegenseitig. Der Erlös des Spendenlaufs kam der 
Anschaffung einer Tischtennisplatte und wohltätigen Zwecken zugute. 
- In Amorbach fand eine zentrale Veranstaltung der Aktion Plantman für die aktiven Kommu-
nen und deren Sponsoren statt. 
- Das Kindergartenfest am 15.07.2023 mit dem Thema Zirkus war gut besucht 
- Die ursprüngliche rote Farbe an der Rathausfassade ist nicht mehr verfügbar. Die Firma 
Reinhard hat drei Farbmuster von den Alternativen zur Verfügung gestellt, aus denen der 
Gemeinderat eine Farbe ausgewählt hat.. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis.  
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
Gemeinde Röllbach, 28.09.2023 
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Michael Schwing    Claudia Wassum 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


